

# 全球变暖背景下 冬季防寒更不可放松

快评

## 治理高额彩礼需要以案释法

近日,大范围雨雪寒潮袭击我国大部地区,雨雪过后紧接着是低温“速冻”。南方则开启“季节穿越体验”。为此,中央气象台寒潮、大风、暴雪、冰冻四预警齐发。雨雪冰冻天气对人们生活影响极大,北京、天津等地通知中小学幼儿园居家学习,雨雪冰冻天气引发的跌伤或心血管病人数量上升。

在气候变暖的背景下,影响我国的寒潮次数总体确实呈现减少趋势。从1951年至2020年的气象大数据来看,20世纪60年代寒潮年均次数7.6次,2011年至2020年年均次数已经不足5次。相应的,冬季偏暖的“暖冬”出现的频率越来越高,所以人们常有“这个冬天不太冷”的感觉,从而

放松了对冬季防寒的准备。

虽然全球气温普遍升高,但它是一个平均态。气候变暖并非“平均主义”,体现在天气变化的幅度上,呈现两极化的趋势,也就是夏天的时候会更热,冬天的时候会更冷。另外,从区域来说,全球变暖背景下,不同地区的增暖幅度并不均匀,其中影响我国寒潮的“老家”北极地区增暖速率明显高于其他中低纬度地区,气候变暖导致常年“围堵”冷空气的西风带大减弱,强度大的冷空气更容易冲破“堤坝”,如洪水突破西风带的控制一路南下。因此,在气候变暖时,更容易出现更加极端的寒潮天气。

暖冬出现概率的显著增加,反而会令

冬季的寒潮影响力更凶猛。在暖冬时,整个冬季的平均气温高于平时年份,我国北方可能达到20℃,南方甚至可能超过30℃。“升得高跌得重”,一旦强寒潮来临,气温将出现断崖式下跌。另外,正在影响全球的厄尔尼诺事件也将叠加全球变暖的作用,导致阶段性冷空气更加活跃。据国家气候中心预测,今冬我国北方和南方都可能发生低温雨雪灾害等极端天气。

总体来说,强寒潮本身对我国社会生活的影响很大,气候变暖和厄尔尼诺加剧了强寒潮的危害性。虽然它的发生概率较低,但每来一次都会造成重大损失,绝不能因为气候变暖而掉以轻心,相反要从长计议,高度重视其对各行各业的影响。

全社会要像防范暴雨、台风等常见的灾害性天气一样,在提升冬季极寒事件预报预警能力的同时,从社会意识、设施建设、行业应对等方面全方位提升应对措施。首先,每个人都应该清醒认识到,在全球变暖背景下,强寒潮带来的雨雪冰冻大风等对人们的影响可能会更严重。需要完善部门应急联动机制,提高联合应对能力。其次,政府部门应加强应对强寒潮的基础设施建设,完善供暖设备、建筑外墙保暖,做好输电线路防冰防冻,合理配置交通除雪除冰装备等。此外,各行业应关注冬天“冷冻”的生意经,加强防寒保暖除雪等资源的供应。

(据《光明日报》)

近日,最高人民法院、民政部、全国妇联联合举行“推进移风易俗 治理高额彩礼”新闻发布会,发布涉彩礼纠纷典型案例。

彩礼源于我国古代婚嫁习俗中的“六礼”,有着深厚的社会文化基础。但是,当下在不少地区,彩礼却发展为虚荣攀比、明码标价的“爱情买卖”,数年间快速增长至十几万元甚至几十万元不等。愈演愈烈的高价彩礼,让不少家庭不堪重负。从司法实践看,因彩礼问题引发的纠纷甚至恶性刑事案件屡见不鲜,亟待从法律层面正本清源。

点评:

整治天价彩礼,治理的法治边界在哪里?保障双方合法权益的司法态度在哪里?最高法以案释法、以案明理,明确处理彩礼纠纷基本原则,把向解决司法实践难点,重点治理婚俗领域陋习,合理平衡双方当事人利益,统筹兼顾依法保障妇女权益和对于高额彩礼给付方生活的影响。尽管面对的各地实际情况不同,对高额的定义无法给出统一标准,但基于当地经济社会发展情况,充分考虑共同生活时间长短、是否办理结婚登记、是否孕育子女等多重因素,斟酌各种因素确定返还比例,人民法院对具体案件展现的司法态度,给出清晰的司法审判意见,也为以后的相关司法实践给出参考。(据《湖北日报》)

## 89岁院士雪中骑车为何打动人心

12月11日,北京迎来了今年冬天的第一场雪。当天,北京科技大学校园内,有网友拍到,漫天风雪中,89岁高龄的葛昌纯院士骑着三轮车前往实验室。这一幕,令无数人动容。

无独有偶,就在前几天,中国科学院院士王志珍在央视录制节目时,穿了一双老化的鞋,在舞台上摔下一些黑渣。虽然院士自嘲出了“洋相”,却赢得许多观众点赞。

这两个是关于科学家的真实瞬间。一辆朴素的三轮车、一双多年没舍得穿的鞋子,饱含着科学家的精神:因为对科学的执着追求,而忽视了身外之物。“低调”“简朴”“务实”是网上对这两位科学家赞誉的高频词,这也正是许多优秀科学家的共有品格。比如,此前媒体报道过的“布鞋院士”、遥感泰斗李小龙、“背心院士”、中国激光陀螺奠基人高伯龙,“布衣院士”卢永根,一件夹克穿30年的“钢铁院士”崔昆,一条裤子穿30年却捐赠300万元的

院士沈世钊……他们跋涉在科研的道路上,没有华丽的装饰,只有刻苦探索、敬业奋斗和无私奉献。

此次出圈的葛昌纯院士,是制造原子弹、氢弹关键材料铀-235浓缩铀的分离膜制备技术的主要研制人,被誉为“核工业功勋人物”,为我国“两弹一星”事业作出了重要贡献。如今虽已是耄耋之年,但依然活跃在核材料等新能源材料研究领域,被同行称为科技界的“拼命三郎”。为啥这么“拼”?葛院士说:“国家需要这个材料,需要这个研究,这就是我最主要的动力。”这是一大批中国科学家对科学的共同追求,他们扎根于不同科研领域,却都以“板凳甘坐十年冷”的坚守与执着,一步步攀登科学高峰。

这些科学家们潜心钻研、矢志奉献的精神,正是推动科学进步的重要驱动力,也激励着我们见贤思齐、崇德向善,为推动国家发展、社会进步贡献智慧和力量。(据《湖南日报》)

中国疾控中心



中国疾控中心传防处研究员常昭瑞在12月17日举行的国家卫生健康委新闻发布会上表示,迄今为止,我国在呼吸道疾病病原体监测方面未发现未知的新病毒和细菌。新华社发

## “医院+公益”跨界合作值得推广

日前,“浙大儿院为外地患儿家庭免费提供住宿”话题冲上微博热搜。这是浙江大学医学院儿童医院携手浙江大学社会学系、北京同心圆慈善基金会共同发起的一项公益项目:为有需要的外地患儿家庭免费提供住宿,最长可住14天。这一暖心举措获众多网友点赞。

点评:

这种医院与公益慈善机构联手的跨界合作项目值得推广。虽然国家对于大病重病的保障力度不断增强,但仍有一些家庭因重病而陷入困顿之中。医院专注于医疗救治,在其他方面难力有不逮,公益慈善机构恰恰可以弥补不足。事实上,从给病人捐款、捐药,到提供心理疏导、亲情陪护、免费住宿等,不少公益机构正在医疗救助中发挥越来越大的作用。医院不妨有意识地引入公益慈善机构,建立与公益机构的长期合作机制,发挥社会组织的力量,共同让我们的社会更温暖。(据《广州日报》)

## 95后带火甲骨文 就需要这样的专业科普

近日,带火“最冷门”文科专业的女孩李右溪(网名)再次上了热搜。据报道,2023年2月,李右溪发布了一条“挑战全网最冷门专业”的视频,讲述自己作为一名甲骨文研究生的经历。短短一个晚上,这条“吐槽”视频播放量超过百万,让不少网友由此了解了甲骨文这门“冷门绝学”。

意外爆火的视频给了李右溪信心,也给了她新的职业方向。于是,这个刚刚毕业一年的“95后爱笑女孩”,就专职做起了知识博主,在某短视频平台科普甲骨文。大半年的时间里,她拍摄制作了90条甲骨文相关视频,从字形、历史、文物等角度分享自己所热爱的专业。如今,已有近60万人关注她“追更”,其中也包括她的研究生导师。

“95后爱笑女孩”把“最冷门”文科专业带火,固然有偶然因素,但公众关注的热情,也展现了人们对了解甲骨文乃至中国文化的热爱。这也从侧面说明,“冷门”“热门”并没有那么严格的分野。

而近年来,却有“网红”炒作“文科无用”,也把部分理工科专业归为“天坑”,“指导”普通家庭学生要报“赚钱”的专业,受到不少学生、家长的追捧。这看似是对学生负责,实际却是“网红”博主以煽动性的语言简单地迎合了部分人的功利诉求。

学生若不自己的兴趣、能力,盲目追逐所谓的“热门”专业,才是掉入了真正的“天坑”。要避免这种情况,就需要真正的“专业科普”,由相关专业的学生、教授介绍真实的专业学习、就业与职业发展情况。

这名95后女研究生成为推广甲骨文的“知识博主”,就源于她在网上“吐槽”自己所学的最冷门专业。这说明,很多人对所谓的“冷门”专业缺乏真实了解,也渴望了解。

在此现实背景下,“95后爱笑女孩”选择做知识博主,不但推广、传播有关甲骨文的知识,也在改变学生、家长对“冷门”专业的认识。有这样的专业科普,之于当前也不无价值。(据《新京报》)

## 怕吃苦就拒服兵役? 把参军当儿戏必遭严惩

纳入失信名单、不得考公考编、2年内不得升学复学……近日,某男子因拒服兵役,受到7项惩罚。而且“拒服兵役”4个字,将写入其户籍信息,成为其难以抹去的污点。

处罚看似严厉,其实都属咎由自取。据报道,该男子今年9月刚刚应征入伍,其后因不适应部队训练生活拒服兵役,经多方反复思想教育转化无果,才被除名处理。拒服兵役虽然只是个别现象,由此带来的教训却十分深刻。当初,该男子想必也是怀着美好憧憬,进入部队这个大熔炉,却由于意志不坚定、害

怕吃苦,打了退堂鼓,成为“逃兵”,给自己的人生带来并不光彩的烙印。

军人是神圣的职业,军队是庄严的场所。军纪如山,军人以服从命令为天职。放眼中外,任何国家都有严格的军队纪律,这是不容挑战的铁律。有些人畏惧吃苦,自认为做个“逃兵”不过丢人罢了,实则性质十分恶劣。耗费部队各级干部极大精力不说,如果因为个人的个别行为影响了新战士们的情绪,一旦产生破窗效应,后果不堪设想。更何况,人民军队,能打仗、打胜仗是第一要务。对挑战军纪的行为严肃处理,也是

对军队神圣威严的正本清源。

当然,严惩只是手段,不是目的。惩前毖后,方能治病救人。对广大年轻人来说,既要综合考量利益,也应有理想情怀和责任担当。想要报效祖国,先把自己的脊背挺直。既然选择了参军,就应该履行义务;既然接受了祖国重托,就必须义无反顾。只有经受过考验,才能抵挡得了人生风浪。当代年轻人要想大有作为,补足精神之钙尤为重要,唯有信念坚定、志存高远,才能书写人生华章。

(据北京日报客户端)

## 董宇辉为何引发如此强烈的共情

最近几天,东方甄选和董宇辉之间的事情在网络上持续引发广泛关注。事件从东方甄选的“小编”在账号上提出董宇辉直播的“小作文”不全由董宇辉撰写开始,到董宇辉的粉丝和广大网友力挺董宇辉,再到东方甄选和俞敏洪多次回应,事件一波三折,不时有新情况出现。目前随着东方甄选CEO孙东旭被撤职、俞敏洪和董宇辉合体直播,事件看似基本告一段落。

一个企业的内部矛盾和问题成为社会关注的焦点,引起多方讨论,其实是很少见的。这体现了董宇辉的影响力和东方甄选这家公司的独特性。

东方甄选是原先教培行业领头羊新东方在急剧转型的过程中出现的,它的主体业务就是这些年来在互联网零售领域影响力越来越大的直播带货。而董宇辉就是从新东方的教育培训转型成为带货主播最成功也最有影响力的人之一。

在东方甄选的直播中,董宇辉脱颖而出,受到了很多粉丝的追捧。很多人认为东方甄选相当一部分价值要归功于

董宇辉,而这次的风波很大程度上就是起源于这个因素。

董宇辉的独特之处,在于他的直播有一种独特的“书卷气”,很多人称其为直播中的一股清流。他脱口而出的表达常常能引经据典,与观众分享诗意化的人生感受。在很多粉丝看来,他“腹有诗书气自华”。但“书卷气”和真诚还不能完全概括董宇辉受欢迎的原因。“董宇辉真诚”的词条曾登上微博热搜,但网友们纷纷表示喜欢他不只是因为他的真诚、善良以及才华,还有他清醒的自我认知,以及他向网友们传递的价值观。

这些是董宇辉的独特之处,而东方甄选的崛起在很大程度上依赖这样的影响。这次矛盾的暴露让很多人从不同的角度去解读东方甄选这个公司的“内情”,并由此产生了新的情绪。

当然公众只能从一些公开的信息来理解公司的“内情”。舆论主要聚焦两个方面,一是认为东方甄选对于董宇辉这个关键员工的态度并不公正,他在公司受到了排挤和打压,有诸多“委屈”;二是

认为董宇辉的薪酬没有反映出他的付出和贡献,因此存在相当的“不公”。

这些“内情”可能不一定反映客观事实,因为人们很难从外在现象准确判断内部的是是非非。但大家会有这样的联想和情绪是因为这两个方面是当下很多工薪族在职场中的普遍感受,大家很容易“共情”。很多人认为董宇辉出身“普通”,也有过每一个普通“打工者”都有过的经历,但是他依靠自己的才华实现了“逆袭”。董宇辉的形象触发了很多人的感同身受,他的才华与努力激发了很多人的尊重。

但这件事情说明了直播带货这种网络生态对于社会具有深刻的影响。它在改变人们购物方式的同时,也改变着人们获得情感或知识“价值”的方式。有影响力的主播很多时候会成为公司的关键竞争力,这也在改变着公司的结构和运作、管理方式。同时,它也说明了网络中的某种“共情”或“共识”能够对社会产生相当大的影响力,这种影响力甚至会超过一个公司能够左右或把握的范围。(据《环球时报》)

## 铲除“人肉开盒”滋长的土壤

“人肉开盒”是网络黑话,是人肉搜索+网络暴力的代名词,指的是一旦观点不一致、言语有冲突,甚至只是心情不好,就在网络上公开曝光他人隐私,并施以无休止的网络暴力和生活骚扰。

点评:

这一网暴恶行不仅冲破了道德底线,也逾越了法律红线,必须重拳出击,让网暴者付出应有代价。同时,治理手段必须有针对性地铲除“人肉开盒”滋长的土壤。唯有强化职能部门、社会、学校、家庭等多方共治体系,铲除互联网上“隐秘的角落”,遏制“网络厕所”“开盒挂人”等荼毒青少年健康成长的病态风气无序滋长,同时引导青少年强化法治意识,提高网络素养,才能让阳光和健康照亮“Z世代”的成长世界。(据《楚报都市报》)

## “限时段次如厕” 既有悖人性又违反法律

近日,有网友发布视频称,位于江苏无锡一家企业只允许员工在上午和下午规定的10分钟时间内上厕所,否则会被处罚。视频发布者称,有人因此被开除。12月14日,涉事企业工作人员否认有此规定。无锡市新吴区劳动监察大队回应称,经调查得知企业没有这种规定,只是要求员工在离开岗位上上厕所时要向主管打个招呼。

点评:

“限时段次如厕”不仅于法无据,还涉嫌违反劳动法规。企业制定管理规范防止员工“怠工”的行为本可以理解,但像这种逾越管理范围的极端要求,已经触及法律红线,不仅是对员工必要劳动卫生条件的剥夺,更是对员工基本权利的剥夺。要想解决这一问题,关键还须劳动监察部门负起责任,一方面要加大主动抽查企业内部管理制度的力度,另一方面要加强监管力度,对企业违法用工行为依法重罚,倒逼用人单位规范内部管理,敬畏劳动者合法权益。(据《中国妇女报》)

## 治理深夜直播乱象

近年来,相关部门对短视频、直播平台存在的擦边、低俗等乱象持续开展专项整治,取得积极效果。但受利益驱动,各类乱象变换形式,层出不穷。深夜这种现象尤其明显。第五十二次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2023年6月,我国网民规模达10.79亿人,其中10岁以下网民和10岁至19岁网民分别占比3.8%和13.9%,青少年网民数量接近2亿。深夜直播乱象极易污染未成年人纯洁心灵,需要引起相关各方重视。

点评:

家长是孩子成长的第一监护人,要坚决杜绝孩子在深夜刷手机,更要提防孩子看不健康的短视频或网络直播。这需要家长们从思想上重视擦边直播的危害,引导孩子远离手机,养成健康生活习惯。平台方也要恪守“守夜人”职责,把好内容审核关,做好值班巡查等工作。特别是针对深夜擦边直播增多的现象,要及时堵住监管漏洞,坚决防止不健康直播蒙混过关。(据《福建日报》)

